

## 五、中共近期重要軍事演訓動態觀察

國防大學戰略研究所副教授兼所長沈明室主稿

- 中共解放軍上半年偏重旅以下的基礎訓練，惟基於對臺武嚇需求，賦予相關軍事演訓高度政治意涵。
- 近期演訓係為軍改後組織調整之部隊重新建立戰力，而戰機遠訓係為熟悉航線、地形，另同時兼具戰略威懾效果。
- 南海閱兵非例行訓練，係形塑習近平個人權威；泉州火砲射擊係例行訓練，惟刻意宣布凸顯政治威懾效果。

### （一）前言

從今年年初習近平主持年度訓練的動員大會後，解放軍各級部隊就已經開始不同層級的訓練與測驗，期望在最短時間內，不同軍兵種、不同層級部隊，除了執行特殊勤務外，都應該完成年度專業與聯合作戰訓練。因此，在今年的上半年，解放軍主要在旅以下的基礎訓練，偏重個人專業、單位能力整合、基礎戰術訓練等。但是基於對臺武嚇的需求，中共將這些演訓賦予高度政治意涵，期望對臺產生威懾效果。對臺灣而言，這些演訓不僅僅是中共對臺軍事行動的演練而已，也是一種精神疲勞轟炸，更是繃緊對手神經，形塑戰略威懾的手段。

### （二）近期演訓

從媒體公開資料來看，近期演訓包括4月12日至5月14日的南海編隊巡航與海上作戰演練；4月18日的福建泉州火砲射擊；4月24至25日浙江舟山海域的艦隊防空演練；5月4日東部戰區73集團軍兩棲裝甲旅例行訓練等。另外，就是中共各型戰機及轟炸機所進行的遠海長航及繞島航行。雖然實際演習的課目及場次要比媒體公布要多，但是從這些例行訓練看來，其實仍在驗證解放軍在完成集團軍及合成旅的改編後，必須在最短時間內將歷經組織變革的部隊，重新建立戰力，讓調整後的個人及單位及早能夠熟悉武器系統使用及戰術戰法，以備在未來衝突中，足以擔任作戰的任務。

另就中共戰機遠海長訓及繞島航行而言，主要在針對遠程戰略轟

炸的實際演練，熟悉航線與地形位置，同時兼具戰略威懾效果。因為中共的轟 6K 是由轟 6H 所改良，並且號稱「戰神」，自然有其戰略性功能與象徵意涵。尤其其所搭載的核武及遠程巡弋飛彈，可以在遠程進行突襲重要目標，在臺灣防空武器射程有限情況下，中共將會經常使用這些遠程戰略性武器進行繞島巡航任務。

可以想見，中共軍隊在今年會有例行性的訓練，不同部隊在各自演訓場及靶場所進行以測驗為取向的訓練。而這種例行性的訓練或演習，因為地點敏感性，或因為時機問題，在與某國際外交重大活動相互干擾下，時間刻意提前或延後，或選擇特定地點，以擴大演習的威懾與心戰意涵。

### （三）戰略意涵

對中共而言，傳統對臺針對性演習主要由過去南京軍區與現在的東部戰區主導，因為臺灣及東海議題本來就是這個戰區的責任範圍。東部戰區有三界合同戰術訓練基地，可以完成戰區以下的各種專業訓練。如果要進行火炮射擊，可以到專屬火炮射擊的訓練地點進行。

如果要進行全軍性的測驗或是聯合演習測驗，也可以到內蒙古朱日和基地，進行測驗性的訓練，配合專屬的藍軍部隊，可以進行對抗性的演練。從朱日和訓練場地假想作戰地點以臺灣總統府附近地形來看，主要訓練目標在強化解放軍在臺北城市戰的能力。類似旅級對抗演習預計在今年 7 月以後展開，更值得注意的是，解放軍將參與印度與巴基斯坦加入上海合作組織後的第一次和平使命演習，將會派遣一支合成旅到俄羅斯參加演習，這支部隊現在正在加強組合訓練。

反觀中共在南海的大閱兵，媒體並未公布演習代號，表示並非例行性的系列演習，也看不出任何針對性的作戰想定。從其大規模動員三個艦隊及海上閱兵安排來看，其目的仍然是政治性的。就是在形塑習近平的軍事領導權威，強化習近平對海軍的掌握。現任海軍司令員沈金龍中將，係習近平破格由南海艦隊司令員升為海軍司令員，可見其他資深海軍將領不被習近平信任。在南海實施大閱兵，沈金龍擁有主場優勢，而且演習能夠兼顧習近平參加博鰲論壇的便利性，藉此伸張南海主權，威懾其他聲索國。

中共雖對外強調南海演習並無針對性，但企圖透過宣傳可以對美國及南海周邊國家衍生政治效應。美國對此也心知肚明，所以派遣羅斯福號航母戰鬥群，進入南海海域，直搗中共海軍演習區域，迫使中共海上大閱兵後的演習草草結束，刻意讓中共凸顯南海主權的作為產生爭議。

另外，中共近期也在福建泉州灣進行實彈射擊軍事訓練，但並無演習代號，陸媒報導是陸軍航空兵實彈演習，以其射擊範圍的距離而言，比較偏向年度的驗證性訓練。正如 2015 年 9 月，解放軍也宣稱金門南部海域進行火砲實彈射擊，引發各界關注，明顯就是中共為因應臺灣進行總統選舉的警告；中共官方媒體刻意選擇特定時機宣布，凸顯其政治性意涵，警告意味濃厚。就中共而言，將例行性演習訊息擴大公布，當作警告性訊息，希望能讓對手政治性解讀而產生威懾效果，本來就是軍事演習的附加效益。這些作為就是一種「三戰」，也是軍事與政治聯合運用的作為，也是中共對外鬥爭的慣用手段。